



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15.- Teléfono 169.- NUM. 508

Domingo 15 de Julio 1934

AÑO III.- Redacción y Administración: Temprado, 11

Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.

Samper dirige a Companys un oficio invitándole a abstenerse de aplicar la Ley de cultivos

TEMAS DEL DIA

SERA IGUAL...

Ma reforma electoral propuesta a las Cortes está ya siendo objeto de observaciones por parte de la Prensa y en la medida que nos aproximemos a su deliberación y posible aprobación será propugnada e impugnada por los partidos políticos, según que éstos se crean favorecidos o perjudicados por ella.

La Ley vigente beneficia proporcionalmente a la mayoría. La Ley en proyecto puede beneficiar, también desproporcionalmente, a las minorías. Una representación mayoritaria que en realidad no sea lo que esté en mayoría en el país, constituye en cierta manera un instrumento que puede ser de opresión y aun de tiranía. Una representación minoritaria excesiva atomiza las Cortes y forja el instrumento para el desgobernado. El problema no tiene solución. No la hay para él con el sufragio universal inorgánico. Porque con una o con otra Ley, con uno u con otro criterio proporcionalista, no hay forma de evitar que vayan al Parlamento las representaciones de los partidos, de los partiditos, de las capillitas y de los cismas políticos que existen en España. Y si van al Parlamento esas dieciocho o veinte representaciones con una mayoría numerosa o reducida no se podrá gobernar sin que hagan acto de presencia todos los días la sumisión mayoritaria, que con frecuencia bordea el servilismo, o la rebeldía minoritaria que está siempre cerca de la sedición.

Bien que se procure una más equitativa Ley electoral; pero estaría mejor y desde luego fuera más eficaz que se modificase la estructura de las Cortes, de tal modo que fueran éstas representación de las ideas políticas, pero también, y preferentemente, de los intereses espirituales, culturales y materiales del país y que no tuvieran como ahora la exclusividad para dejarse oír en ellas las parcialidades políticas, que son y tienen que ser necesariamente la disconformidad y la discordia, porque por eso constituyen partidos políticos diferentes.

¿Qué puede esperarse de una Cámara en la que se cuenten quince y veinte grupos dispuestos, si es que quieren hacer honor a sus convicciones, a mantener éstas apurando todos los derechos que les conceda el reglamento de la Cámara? Tiene que esperarse lo que ocurre ahora y lo que ocurrirá luego, aunque prevalezca la Ley proyectada, que no se podrá gobernar sin que se ponga de manifiesto la violencia del número desde el punto de vista mayoritario, o la violencia del oposiciónismo desde el minoritario. Aunque varíe la proporción del número de diputados el resultado, en una Cámara reclutada por el sufragio universal inorgánico, siempre será el mismo.

Patricio

Madrid, 1934.

MADRID

Tarjeta postal

Cuando nosotros decimos que la muchedumbre es casi siempre manada o recua y que como a tales la tratan, o que considerándola como recua o manada se aprovechan de ella para sus fines políticos sus directores, no hacemos otra cosa que traducir la realidad que ven todos los ojos. El partido socialista, dicen sus corifeos, es eminentemente pacifista y, por lo mismo, esencialmente antimilitarista. Es antimilitarista, no sólo por razón de su pacifismo, sino, además, por razón de su democracia. El Ejército es jerarquía y la democracia la niega. Por otra parte, el Ejército cumple su misión en los casos en que es necesario el empleo de la fuerza y el socialismo cree que nunca hay motivo para que diriman las armas o enjuicie la violencia, lo que debe enjuiciar y dirimir la razón.

Pues bien: nuestro socialismo, el de los de Prieto, los Largo y compañía, esto es, el de los que no se resignan a vivir sin nómina y sin auto, están organizando un socialismo militarizado y casi uniformado, dispuestos a sustituir los modos pacíficos y civiles por las maneras belicosas y militares para atracar de ese modo a la sociedad entera. Y se ballan tan ciegos por la pasión y por el interés partidista que ni siquiera disimulan ya el propósito y así han podido decir, incesantemente, que si el escurrismo se levanta en armas contra el Estado nacional, en la resolución armada no estaría solo sino que le acompañarían los socialistas.

Hasta que se atempere a la Constitución

Y cree que se hallará una solución fácil

Por asuntos particulares llega a Madrid Lluhi

Madrid.—El jefe del Gobierno, señor Samper, recibió hoy la visita del embajador de Cuba, que fué a hablarle de la situación de los españoles residentes en dicha República.

Después recibió a dos diputados del grupo parlamentario vitivinícola.

Estos le hablaron del problema de la desgravación de los vinos.

También recibió a dos miembros de la Comisión encargada de fijar los límites de Llíma.

Le dieron cuenta de los trabajos realizados.

Al recibir el señor Samper a los periodistas les dijo que sobre el asunto catalán había dirigido una comunicación al presidente de la Generalidad, señor Companys, invitándole a que se abstenga de aplicar la nueva Ley de Cultivos votada por el Parlamento catalán el día 12 del pasado mes de Junio, mientras no se atempere a lo que se preceptúa la Constitución y el Estatuto de la región autónoma.

Añadió que conocía la noticia de haber llegado a Madrid el consejero de Justicia de la Generalidad, señor Lluhi creyendo que obedecía únicamente a la necesidad de solucionar aquí asuntos particulares.

El problema catalán—dijo el jefe del Gobierno—no tiene otra solu-

Una asamblea de metalúrgicos sindicalistas

Reclaman el remanente de los socorros de huelga

Los socialistas se los habían apropiado

Madrid.—En el Cinema Europa se celebró hoy una asamblea del Sindicato Metalúrgico para tratar del destino dado al remanente de las cantidades recaudadas para socorrer a los obreros metalúrgicos madrileños durante la pasada huelga.

Los oradores acusaron a los socialistas de haberse apropiado de dicho remanente para la sociedad «El Baluarte».

Se pronunciaron discursos violentos contra el proceder de los socialistas que durante la huelga repartieron verdaderos socorros de hambre a los huelguistas y ahora se apropiaron de las cantidades sobrantes.

Se acordó nombrar una comisión encargada de repartir el dinero sobrante entre todos los huelguistas, sean cuales fueren las organizaciones a que éstos pertenezcan.

Confía el señor Samper en hallar una solución fácil.

Añadió el presidente del Consejo que la Comisión de Llíma le dijo que había acordado mantener el «statu quo» hasta la reunión del pleno que se celebrará en Octubre próximo.

Después el señor Samper facilitó a los periodistas el texto de la comunicación dirigida al presidente de la Generalidad en el sentido de que no se aplique la Ley de Cultivos hasta que se atempere a la Constitución y al Estatuto Catalán.

“El grano está en la tierra,”

Asistía yo hace unos días a la hermosa conferencia que con motivo de las solemnes fiestas que han de celebrarse en Santander, pronunció en el magnífico teatro María Lisarda, el ilustre presidente de la Acción Católica don Angel Herrera. El título era por sí sólo un acicate para acudir a dicho acto, pues la «redención del preletariado» ha de interesarnos necesariamente a todos. Y un poco más a los que llevamos muchos años de propaganda y de intervención en estos problemas que tanto hoy conmueven al mundo entero.

Y a fe que la conferencia no defraudó las ilusiones que a ella me arrastraban, por el contrario, me gustó sobremedida, coincidiendo fin absoluto con las ideas expuestas defendidas admirablemente por el señor Herrera que hablaba apoyado en la autoridad indiscutible de esas enseñanzas pontificias que se llaman en materia social, «Rerum Novarum» y «Quadragesimo anno».

Claro es que las circunstancias en que nos hallamos, los acontecimientos sufridos, han sido lecciones formidables para aquellos católicos que al llegar a la aplicación de la virtud de la justicia, hacia la cual hay que reconocer que no tenían la menor simpatía, se enfadaban con el osado propagandista católico social que rompía lanzas en su favor y desahagaban su mal humor tachando de socialista, de avanzado, a quien o quienes hablaban en este sentido. Todos los que nos hemos visto metidos en estas andanzas recordamos perfectamente la lucha que ha sido preciso sostener y llevamos encima esa apelación de socialista que los católicos nos concedían. Hoy... las cosas marchan por diferentes cauces y pidamos a Aquel que tanto amó a los humildes y los defendió y amparó que la lección dura, sufrido, de su fruto, porque todavía hay no pocos, que no se han convencido de lo que es urgentísimo hacer.

Si me dedicase a escribir hechos y dichos recogidos durante mi actuación social más activa, serían curiosos los que podría citar, curiosos y lamentables.

Por eso aplaudí fuertemente cuando Herrera dijo que todos teníamos culpa en lo sucedido. Claro que algunos más que otros. ¿Tendrá la enmienda? Dios lo haga, y que el cuadro del catolicismo social varíe en España de colorido y de procedimiento. Las palabras del presidente de Acción Católica, enérgicas, vehementes, claras, preciosas, fueron subrayadas con calurosa aprobación. La verdad se impone siempre. Y en aquella sala llena completamente de público pasó como una ráfaga empapada, impregnada de ansia de reparación, de deseos de procedimientos para rendir a nuestros hermanos los proletarios de la servidumbre odiosa de los que se llaman sus defensores y libertadores y para llevarlos al sendero del cristianismo, del catolicismo social, al redil del Pastor Divino que sólo quiere que a El vuelvan tantas y tantas ovejas que se apartaron, engañadas, arrastradas y que están expuestas a perecer entre las garras del lobo infernal que tiene como delegados a aquellos cuya finalidad es el odio y el crimen.

Muchos son los que se han convencido de la necesidad de seguir las enseñanzas del Pontificado. Necesidad y justicia. Poco a poco van

evolucionando y aunque todavía los hay que se extremecen, que se revuelven cuando oyen hablar de la manera como es preciso tratar al obrero, del modo de vida que hay que darle, de las ventajas que no se le pueden negar, son los más ya aquellos que comprenden la equivocación ed que vivieron y la «volte face», que dicen los franceses, el cambio de frente que «decimos» nosotros que hemos de realizar. Sin asustarse por ello, porque se trata de caminar a la luz de los documentos pontificios. Si esos documentos se hubiesen leído y aprendido por muchos católicos, Pero ¿cuántos los conocen? ¿Cuántos aun hoy los leen y los aplican?

Recordaba yo mientras Angel Herrera demostraba la urgencia de la práctica de estas doctrinas de la Iglesia que son las del Divino fundador, otras conferencias de un apóstol fogoso, muy fogoso, muy amante de los obreros, elocuente, que arrastraba a las masas proletarias, apesar de su carácter religioso, de sus hábitos de hijo de Santo Domingo, pero que levantaba polvadas de protestas entre los patronos, entre los ricos, porque decía la verdad, lo que él había presenciado la explotación de los de abajo por parte de algunos, de muchos, de los de arriba, en la región andaluza donde luego ha sido tan intensa la rebelión del obrero y en otras varias regiones agrícolas, industriales, pero sobre todo agrícolas. Me acordaba del padre Gerar. Fué su jornada social muy espinosa, muy difícil. Los tiempos no eran propicios todavía para su predicación, para su propaganda. Y sin embargo la Encíclica «Rerum Novarum» había ya iluminado con sus radiantes fulgores de justicia y de amor, de generosidad, de derechos y deberes para todos el mundo católico. En la Encíclica el Papa de los obreros, León XIII exclamaba: «Los clamores de los trabajadores llegan hasta el cielo». Pero, estos clamores do se escucharon.

El padre Gerard murió joven aún. Contaron que al morir dijo, con la esperanza del que sabe que su apostolado fué de Dios y para las almas: «El grano está en la tierra». Así ha sido. Tardó en salir porque le ahogaban los egoísmos y los intereses creados y la incompreensión. Pero al fin germinó. La conferencia del presidente de Acción Católica tan rotunda, tan valiente, tan social, lo demostró palpablemente. Yo no sé si todos los que escucharon quedarían igualmente conformes. Lo que sí sé es que ese es el camino para los obreros y para las obreras. No lo olviden las señaras. Los sindicatos no están propiamente dentro de la Acción Católica, pero son, naturalmente, acción católica y merecen apoyo, interés, afecto por parte de esta acción.

Bien haya el presidente de Acción Católica, bien hayan los apóstoles de esta redención del preletariado. Las masas han apostatado, se han ido de nuestro campo, tenemos que hacerlas volver. Y para conseguirlo no hemos de recurrir a medios heroicos. Con las Encíclicas en la mano, con la aplicación de ellas sin ruidos egoístas, tenemos resuelto el problema.

Haga el Sembrador Divino que la semilla que se está sembrando dé ese ciento por uno que dice el Evangelio y que los que tienen oídos oigan y los que tienen ojos vean. Demasiado tiempo fuimos sordos y ciegos.

María de Echarrí

Clinica de Garganta, Nariz y Oído

G. B. Gaspar Viñuales
Ex-ayudante del Doctor Oller Rabassa, de Barcelona

CONSULTA:
Martes y sábado, de 10 a 1 en el HOTEL TURIA

Grandes fiestas en Albarracín

Con motivo de la impresión, en Albarracín, de los exteriores de la gran película española «LA DOLOROSA», la EMPRESA DE AUTOMOVILES CORREOS pondrá un servicio extraordinario, saliendo de Teruel a las NUEVE y a las ONCE de la mañana del domingo y regresando de Albarracín para Teruel a las CINCO y OCHO de la tarde.

Precio único 5 pesetas IDA y VUELTA

Punto de salida y despacho de billetes:
Paseo del Ovalo.-Administración de Automóviles

ECOS DE SOCIEDAD

En honor del señor Irazo

Programa de los actos que constituyen el homenaje

VIAJEROS

Llegaron: De Valencia, de paso para Burgos a donde va a pasar el verano... De Madrid, don Manuel Nevon... De Montalbán, el arquitecto del Estado don Laureano Goicoechea...

TESTIMONIO DE AMISTAD

Con el triste motivo del fallecimiento de su Angelical hijo Antónito, que subió al cielo el día 8 de los corrientes, a los catorce meses de edad, sus desconsolados padres los señores Muzas-Rodríguez están recibiendo numerosas pruebas de afecto y condolencia.

PETICION DE MANO

Por don Francisco Ripol Novella y para su hijo Justo, ha sido pedida la mano de la gentil y simpática señorita Amalia Sánchez Hernández, hija del conocido dueño del Bar Pedralva.

BANDA MUNICIPAL

Oposiciones a músicos de segunda

Ayer se celebraron las oposiciones convocadas para cubrir dos plazas de músico de segunda correspondientes a clarinete y saxofón, vacantes en la Banda municipal.

Anunciando usted en ACCION

dará a conocer sus géneros

La Comisión organizadora del homenaje al ministro de Industria y Comercio, señor Irazo, nos envía para su publicación el programa de los actos que con el expresado fin se han de celebrar durante los días 21 y 22 del corriente.

He aquí el referido programa: «Día 21.—A las siete de la tarde llegará al paseo de Galán y García Hernández, acompañado de las Comisiones y particulares que hayan ido a esperarlo a Santa Eulalia. La comitiva se dirigirá al Ayuntamiento, donde será recibida oficialmente por la Corporación.

A las catorce, banquete popular. A la terminación de éste le será entregada públicamente en el salón de actos de la excelentísimo Diputación, la placa que le dedica el Colegio de Médicos de la provincia.

La Comisión organizadora espera del vecindario que se sumará con entusiasmo a los anteriores festejos por tratarse de distinguir y honrar a un hijo ilustre de la provincia.

De la provincia

Escorihuela

DESGRACIADA TORMENTA Sobre las diecisiete horas del día once de los corrientes descargó en este término municipal una fuerte tormenta de agua y piedra, la que por las partidas que atravesó ocasionó grandes daños.

El vecindario en general se encuentra consternado, observando el triste espectáculo que ofrecía el ver perdido el producto de todo un año de trabajos y fatigas.

COCHE

seminuevo, 5 plazas, muy amplio. Se vende baratísimo. Informarán en la Administración de este diario.

ANUNCIE USTED EN ACCION

DEPORTES

CICLISMO

Conforme anunciamos en nuestra información telefónica de ayer, la etapa Digne-Niza (156 kilómetros) la ganó el francés Le Greves al cubrir-la en 4 h. 58 m. 26 s.

Los corredores tomaron la salida con toda la tuerza del sol y a pocos kilómetros de Digne el belga Romain Maes sufrió una caída violenta, teniendo la desgracia de dar con la cabeza en un indicador kilométrico. Hubo que llevarlo al hospital de dicha localidad.

A los treinta y cinco kilómetros, Bidot estuvo a punto de abandonar la carrera debido a una fuerte depresión moral, más sus compañeros y especialmente Speicher, lograron continuarse la carrera.

Desde entonces, Speicher se despegó a un tren fantástico. Es el equipo italiano el que se organiza y dirige la persecución al fugitivo. Naturalmente, Speicher ve que no va a tener efecto su intento y se deja coger.

A los cuarenta kilómetros, y en la subida a una cuesta de pequeño desnivel, llamada de Leves, es Trueba el que intenta fugarse. Los italianos Cazzulani y Martano, acompañados por los franceses Magne y Vietto, organizan la caza, y el español es alcanzado, no sin que la lucha haya sido ruda y de gran interés.

En Castellano van en compacto paquete todas las bicicletas. A poco de esta población, se produce la huida de más consistencia y peligro de las habidas en la etapa; en esta ocasión son dos los que intentan alejarse de sus compañeros, el italiano Gotti y el independiente Vervaecke, y en seguida, dada la fuerte marcha que llevan, sacan dos minutos de ventaja a los demás.

El pelotón va en su persecución, pero no con mucho interés, ya que ni los componentes del equipo italiano ni los del francés, ponen deseos en ello por no peligrar el maillot amarillo, pues Magne y Martano figuran en el grupo.

Pero a los pocos minutos, Morelli, que con la escapada de Vervaecke ve perdido su primer puesto en la clasificación de los independientes, intenta alcanzarlos.

A poco se produce un momento de gran interés; pincha Magne e inmediatamente el equipo italiano, dándose cuenta del momento propicio para beneficiar a Martano, se lanza veloz para adueñarse del maillot amarillo.

A la rueda de ellos va Trueba, al que no consiguen despegar.

Magne repara la avería en poco tiempo, y ayudado por Vietto y Le Greves, se lanza realizando velocidades fantásticas, al alcance de los italianos. Ante este tren endiablado quedan despegados Cañardó, Ezquerria y Montero, los cuales ya no vuelven a tomar contacto con el grupo de cabeza. El más cansado de los tres aparenta ser Ezquerria.

En un trozo de carretera abajo, Gotti y Vervaecke son alcanzados por Speicher. Los tres llegan juntos a Grasse a 118 kilómetros. En este punto, Vervaecke, que está algo

cansado, se rezaga, continuando solos en la delantera Speicher y Gotti; pero a poco, Martano, acompañado de Stoepel, les da la caza. Faltan 27 kilómetros para la meta.

Speicher se da cuenta de que, llevando a su rueda a Martano, puede favorecer al italiano y perjudicar en cambio a su compañero Magne; procura disminuir la velocidad todo lo que puede. Lo consigue, y por Cagne a 12 kilómetros de la meta van tomando contacto con los números de vanguardia varios corredores y se forma un pelotón de 20 unidades que ya no se deshace hasta Niza.

La llegada es de gran espectáculo, ya disputa en el amplio paseo de los Ingleses y las máquinas se lanzan al sprint y es Le Greves el primero que hace pasar su rueda por encima de la cinta de llegada.

Al entrar en la meta el francés Vietto, desde una tribuna monumental que se ha colocado en la meta se le da una gran ovación. Hay grandes cartelones con frases elogiosas al gran corredor francés, ya que es oriundo de esta región. Es tal la serie de agasajos que le prodigan a este corredor, que sus compañeros, temiendo puedan perjudicarlo, le alejan, protegiéndole contra el entusiasmo público.

Speicher y los corredores italianos presentan una reclamación ante el Jurado alegando que un letrero colocado cien metros antes de la meta señalando un punto para iniciar el sprint, no lo habían podido apreciar por estar tapado materialmente por el público.

Naturalmente, la protesta fué desestimada, ya que esta dificultad no fué sólo para los protestantes, sino para todos los corredores.

La clasificación general queda como sigue:

- 1.º Antonín Magne (Francia), 68 horas 21 minutos 35 segundos. 2.º Martano (Italia), 68 horas 27 minutos 48 segundos. 3.º Morelli (primer independiente), 68 horas 25 minutos. 4.º Vervaecke (segundo independiente), 68 horas 53 minutos 25 segundos. 5.º Lepebie (Francia). 6.º Speicher (Francia). 7.º Vicente Trueba (España), 69 horas 3 minutos 18 segundos. 8.º Mariano Cañardó (España), 68 horas 5 minutos 12 segundos. 9.º Federico Ezquerria (España), 69 horas 29 minutos 59 segundos. 10.º Luciano Montero, 70 horas 40 minutos 6 segundos.

La Federación italiana ha estimado la denuncia que se presentó en la Vuelta a Italia contra el español Trueba y el italiano vencedor [de la prueba] Learco Guerra, por estar en combinación para ayudarse en la carrera.

Trueba ha sido castigado con una multa de 2.000 liras; Guerra ha sido descalificado y únicamente se le autorizará a tomar parte en la carrera para el campeonato del mundo que en el próximo mes de Agosto se celebrará en Leipzig.

La penalidad máxima ha recaído sobre el manager de Guerra, que ha sido descalificado a perpetuidad.

EL AGUILA FABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE BIEN MADRID Depósito para la provincia de Teruel: Emiliano P. Pérez Buisón Pique 20-2

Centros oficiales Ecos taurinos

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia:

Señor jefe de la Jefatura Industrial; Comisión del gremio de carpinteros, todavía en huelga.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico: Nacimiento.—Raúl Torán Torán Espílez, hijo de Manuel y Matea.

DIPUTACION

Ayer mañana ingresaron en arca provinciales:

Por aportación forzosa: Linares de Mora, 677'80. Tronchón, 609'85. Torrijo del Campo, 520'00.

DELEGACION DE HACIENDA

Señalamiento de pagos:

- Don Bautista Zuriaga, 438'70. Alejandro Noguera, 313'73. Clemente Aznar, 790'77. Angel López, 120'39. Constantino Escriche, 350'42. Felipe Martín, 524'49. José María Sanz, 385'70. Arsenio Sabino, 1.405'58. Valentín Castaño, 1.502'24. Rafael Sanz, 7.919'33. Roque Castel, 2.736'25. Isidoro Mallor, 4.408'41. Santiago Lázaro, 362'31. Antonio Guarch, 9.720'51. Rafael Calvo, 7.733'43. Joaquín Escuder, 1.436'00. Manuel Sastre, 1.435'31. Tomás Herrera, 1.249'54. Juan Ibáñez, 1.064'96. Nicolás Monterde, 243'11. Macario Crespo, 1.363'19. José Aguirre, 21.107'61. José Sabino, 5.295'40. Francisco Andrés, 4.179'52. Mariano Foz, 18.934'33. Aniano Castel, 9.271'78. Mariano Rubio, 4.630'67. Doña María Bou, 72'26. Sr. ingeniero agrónomo, 700'15.

AYUNTAMIENTO

Si asiste suficiente número de concejales, mañana, a la hora de costumbre, la Corporación municipal celebrará sesión ordinaria. En su orden del día únicamente figuran asuntos de puro trámite.

Sección religiosa

Santoral del día.—San Enrique, abogado contra el mal de asma, y San Camilo de Leis.

— Misas a hora fija, para hoy por ser día de precepto:

Catedral.—Misa rezada cada media hora desde las siete treinta hasta las doce.

Santiago.—Misas a las siete, ocho y treinta y a las nueve.

San Andrés.—Misas a las siete, siete y media, ocho y media y a las nueve.

El Salvador.—Misas a las siete y media, ocho, ocho y media y nueve.

San Pedro.—Misa de alba a las seis menos cuarto y a las ocho.

San Juan.—Misas a las siete y media y a las doce.

Capilla del Hospital de Nuestra Señora de la Asunción.—Misa a las seis.

Santa Teresa.—Misas a las siete y media y ocho.

Con los 301 boletines recogidos, son 192 870 pesetas las inscriptas para la construcción de nuestra nueva plaza de Toros.

Faltan por recibir sobre un centenar de boletines.

Ayer, la Comisión provincial visitó al señor presidente de la Diputación, Creemos se tratará en sesión.

Cuando en Madrid estaban esperando ver colocados los carteles anunciadores del mano—a mano Lalande-Ortega—para un beneficio en favor del Montepío fundado por Bombita, Marcial ha enviado una carta a la Prensa diciendo que apesar de haber aceptado cuantas advertencias se le hicieron para ese mano a mano propuesto por Ortega, el festejo queda sin celebrar por falta de los dirigentes del Montepío y más que nada de su presidente, que es Ortega.

Resulta que el paleta dijo torería un mano a mano con Marcial para el Montepío Lalande al enterarse dijo no tenía inconveniente en ello, pero sin que esto fuese un reto y sí solo el deseo de llevar unas pesetas a los compañeros de profesión. Ofreció una corrida con toros de Taberno pero Ortega contestó debían ser Miuras, Marcial dió su conformidad pero la empresa se negó a ver lidiar esa ganadería no asociada. Entonces Lalande ofreció hasta quince clases de toros, a fin de dar la corrida el 19 que estaban libres pero Ortega contestó sería un fracaso cualquier otro ganado y que si Marcial no garantizaba un beneficio de 80.000 pesetas había que aplazar la corrida.

En su consecuencia, Marcial Lalande, el joven maestro que tanto ha laborado por su clase y que tan resonante éxito alcanzó el jueves en la corrida de la Prensa, ha roto el compromiso y deja como responsables de esta falta de ingresos a los directivos del Montepío, especialmente su presidente, Ortega.

Las corridas de Santander: Día 25 de Julio.—Novillos de Clairac para Palomino, Madrileño y Lorenzo Garza.

5 de Agosto.—Sánchez Mejías, La Serna y Félix Colomo, toros de Coquilla.

12 de Agosto.—Belmonte, Marcial y Manolo Bienvenida, con Murubes, (la ganadería inagotable).

19 de Agosto.—Belmonte y Mejías mano a mano, con reses que buscará Pagés entre los disidentes de la Unión.

Zoquettillo

¿No está Vd. suscrito a

ACCION?

No lo dude más. Llame a nuestro teléfono 1 6-9 y desde mañana recibirá Vd. este periódico antes de salir de su casa a sus ocupaciones.

Santa Clara.—Misas a las siete y a las ocho.

San Martín.—Misas a las cinco y siete y media.

Merced.—Misas a las cinco y cuatro y a las ocho.

— Mañana, Nuestra Señora del Carmen y el triunfo de la Santa Cruz y San Sesenando,

JOSE MARIA CONTEL Yagüe de Salas, 16.—TERUEL

Delegado provincial de las entidades de seguros.

- «Cantabria» (INCENDIOS) «Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios» (PEDRISCO «La anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia Grandes comisiones

HIPOTECAS - PRESTAMOS

Facilitamos capital en hipoteca y sin hipotecar, sobre fincas urbanas y rústicas, sobre garantía de valores e industrias. Intereses desde 6 por 100 anual. INFORMES GRATIS

Centro Financiero - Cortes, 561, pral.-dc.i.-Teléfono 30991 - Barcelona

En Chelva ha sido detenido un auto que parece fué el utilizado por los atracadores en Jérica

La reposición de los funcionarios perseguidos por Azaña

Samper promete llevar el asunto al próximo Consejo

Estadella habla de la necesidad de reducir los gastos de personal

Cerca de cuatrocientos funcionarios serán suprimidos en Trabajo

Madrid.—El subsecretario del Ministerio de la Gobernación al recibir hoy a los periodistas les dijo que anoche la guardia civil de Chelva detuvo a un automóvil cuyas características coinciden con las del que utilizaron los atracadores que ayer asaltaron la sucursal del Banco Español de Crédito en Jérica.

Añadió que se ha resuelto la huelga de pescadores de San Sebastián.

LA REPOSICION DE FUNCIONARIOS INJUSTAMENTE SEPARADOS

Madrid.—Hoy visitaron al jefe del Gobierno, señor Samper, los señores Goicoechea y conde de Vallelano para pedirle que se firme lo antes posible el decreto reponiendo en sus cargos a los funcionarios que fueron injustamente separados de ellos durante el bienio indigno.

El señor Samper les dijo que se propone llevar este asunto al próximo Consejo de ministros.

HABLADO CON EL SEÑOR ESTADELLA

Madrid.—El ministro del Trabajo señor Estadella dijo hoy a los periodistas que entre las cosas que más le preocupan figuran tres importantes cuestiones.

Es la primera la contracción del personal de los jurados mixtos con arreglo a las economías presupuestarias.

Es doloroso—dijo—echar a la calle cerca de 400 empleados, pero así lo exige la política de nivelación de presupuestos que el Gobierno se ha trazado como norma invariable.

Cree que esta medida económica debe efectuarse por igual a todos los Ministerios pero de no ser así él recabará para sus funcionarios trato equitativo.

Otra de las cuestiones que le preocupan máximamente es la referente a la aplicación de la Ley para aminorar el paro obrero.

Espera que la Junta Central podrá funcionar ya en la semana próxima.

La tercera cuestión es la constitución definitiva del Consejo nacional de Sanidad que desea funcione cuanto antes.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

Se conmemora en Francia la fecha del 14 de Julio

París.—Se ha conmemorado con gran solemnidad la Fiesta del 14 de Julio.

El Presidente de la República depositó una corona de flores naturales sobre la tumba del Soldado Desconocido.

Se celebró una revista militar que resultó brillantísima.

FALLECE EL EMBAJADOR SOVIESICO

París.—Ha fallecido el embajador de los Soviets en esta capital.

EL INGRESO DE RUSIA

EN LA S. DE N.

Ginebra.—Dentro de quince días se presentará la petición de ingreso de Rusia en la Sociedad de Naciones.

EL GOBIERNO FAVORECE EL LOCARNO ORIENTAL

Londres.—En un discurso que ha pronunciado esta mañana en la Cámara de los Comunes el ministro de Negocios extranjeros, sir John Simon, ha declarado que el Gobierno inglés no aprobaría nunca la formación de grupos rivales en Europa y que acogería con todo placer las disposiciones que se adopten para asegurar la paz en el marco del sistema colectivo.

Añadió que se han realizado gestiones en algunas capitales en relación con la proposición de pactos hechos por el Gobierno francés, rogando a los Gobiernos que hagan cuanto esté en su poder para asegurar el mayor éxito a dicho pacto.

El Gobierno italiano—agregó sir John Simon—ha dado ya su aprobación a dicho proyecto.

ES POSIBLE QUE NO SE NOMBRE NUEVO MINISTRO EN BERLIN

Viena.—La tensión creciente entre Austria y Alemania amenaza con producir un rompimiento virtual de relaciones entre las dos Repúblicas. El canciller Dollfuss ha llamado al ministro de Austria en Berlín, señor Stephan Tauschitz, y le ha

nombrado subsecretario de Asuntos Exteriores. Tauschitz no regresará a Berlín. Se cree que el canciller Dollfuss no tiene la intención de enviar un nuevo ministro a Alemania por ahora.

Circula el rumor de que el ministro de Alemania en esta capital va a ser llamado a su país, y que las dos legaciones quedarán al cargo del personal de las mismas.

LA CAMPAÑA ECLESIASTICA CONTRA LAS PELICULAS INMORALES

Nueva York.—El cardenal Heyes, arzobispo de Nueva York, ha dirigido un mensaje a todos los párrocos que dependen de su jurisdicción para que contribuyan al movimiento religioso que se registra actualmente en los Estados Unidos, acerca de la implantación de una censura severa para las producciones de la industria cinematográfica.

Hollywood.—Mister Will Hays, que representa al más potente de los intereses de la industria cinematográfica, ha decidido anular todos los contratos relativos a aquellas películas contra las cuales la censura eclesiástica está justificada. Esta cruzada contra las películas inmorales va a costar a la industria del film más de diez millones de dólares.

EX OFICIALES EN LIBERTAD

Habana.—El Tribunal ha ordenado que sean puestos en libertad 37 ex oficiales que fueron detenidos recientemente por orden del jefe de de Policía, como complicados en el reciente complot contra el Gobierno de Cuba.

EL TRIBUNAL DEL PUEBLO EN ALEMANIA

Berlín.—Se ha celebrado la apertura del Tribunal de Pueblo. El ministro de Justicia pronunció un discurso diciendo que este Tribunal funcionará con arreglo a normas legales.

LA REORGANIZACION DE LA POLICIA GUBERNATIVA

Madrid.—Ha quedado constituida la comisión que se ordenaba en la «Gaceta» del 19 de Abril del corriente año, encargada de estudiar la ley y reglamento comprensivo de la organización de la Dirección general de Seguridad, de sus agentes y fuerzas de la misma.

Dicha comisión la integran el ministro de la Gobernación o, en su defecto, el subsecretario; el director general de Seguridad, el inspector de la Guardia civil; el alcalde de Madrid, el comisario general de policía gubernativa, el coronel de Seguridad y el jefe de la Oficina de Información y enlace.

La comisión, que ha celebrado una reunión hoy, ordenó el trabajo en cuatro ponencias, distribuidas la siguiente forma: primera, referente a la reorganización de la Policía gubernativa, con la ayuda de los elementos que considere indispensables; segunda, referente a seguridad, que lleva el teniente coronel del cuerpo, señor Muñoz Grande; tercera, servicios de información y enlace, encomendada al jefe de dicha oficina, don Vicente Santiago; y cuarta, encomendada al alcalde de Madrid, don Pedro Rico, relativa

Consejo de Guerra por los sucesos revolucionarios de Labastida

El fiscal pide una pena de muerte y varias cadenas perpétuas

Represión del terrorismo en la capital de Cataluña

Dentro de quince días se habrán terminado los incendios de tranvías

Barcelona.—El presidente de la Generalidad, señor Companys, recibió hoy la visita del señor Sbert.

El consejero de Gobernación ha manifestado que dentro de quince días habrán terminado los incendios de tranvías.

El consejero señor Esteve hizo declaraciones a los periodistas tratando de desvirtuar las razones que el ministro de Obras públicas señor Guerra del Río aduce en la nota que publicó la Prensa para justificar la decisión de reservar al Poder central las facultades ejecutivas sobre los puertos de Barcelona y Tarragona.

CONTINUA LA HUELGA DE AUTOBUSES DE ZARAGOZA

Zaragoza.—Continúa desarrollándose pacíficamente la huelga del personal de autobuses.

MUERTE REPENTINA

Tetuán.—Hoy ha fallecido repentinamente el canciller del consulado de España, señor Cárdenas.

VISTA DE LA CAUSA POR LOS SUCESOS DE LA BASTIDA

Vitoria.—Hoy se reunió el consejo de guerra que ha de ver y fallar la causa instruida con motivo de los sucesos revolucionarios desarrollados en La Bastida.

El fiscal pide para uno de los procesados la pena de muerte y la de cadena perpetua para otros.

EL CONGRESO DE CIENCIAS

Vigo.—El ministro de Instrucción pública, señor Villalobos, se propone presidir la sesión de apertura del Congreso de Ciencias, que se celebrará en Santiago de Compostela. El ministro llegará a Santiago el día primero de Agosto próximo.

FALLECIMIENTO DE UN HOMICIDA

Málaga.—Ha fallecido el secretario del Ayuntamiento de Alozaina,

Miguel Luna, que días pasados, cuando la Corporación municipal celebraba sesión, disparó contra el alcalde y varios concejales, matando a uno e hiriendo a varios y después volvió el arma contra sí hiriéndose de gravedad.

INTENTO DE FUGA

Barcelona.—A mediodía los empleados de la cárcel efectuaron un reconocimiento en los patios y subterráneos, descubriendo una mina en construcción, que llegaba ya casi al muro.

Para construirla se ha aprovechado otra mina descubierta hace tiempo y que fué cegada.

La mina actual mide doce metros y puede pasarse por ella de pie.

El director de la cárcel ha ordenado que se practique un reconocimiento en todas las celdas.

Días pasados, en el taller de cerrajería, se notó la falta de algunas herramientas, las que se suponía han empleado los presos para abrir la mina.

A última hora ha acudido a la cárcel una sección de guardias de Asalto.

BONITA MANERA DE RESOLVER CONCURSOS

Barcelona.—Varios doctores del Sindicato de Médicos de Cataluña han publicado la siguiente nota: «Los médicos destinados a los servicios médicos de la Comisaría general de Orden público, perciben hasta ahora 3,000 pesetas de sueldo anual. El consejero interino de Gobernación señor Dencás, convocó un concurso para cubrir cuatro plazas de médicos inspectores de dicha Comisaría, con el sueldo anual de 12.000 pesetas.

El «Boletín oficial» de 11 de Junio publica una orden del mismo consejero, quien por su sola autoridad resuelve el concurso, nombrando con el número dos a su hermano don Cándido Dencás, y supernumerario con el número seis a otro pariente suyo.

El Sindicato de Médicos recurrirá contra esta decisión del consejero interino de Gobernación.»

EL MEJOR MODO DE ABONAR SUS TIERRAS ES CON

SUS SIEMBRAS
SUS PLANTACIONES
COBERTERA

SULFATO DE AMONIACO
EL FERTILIZANTE DE NITROGENO AMONIACAL MEJOR Y MAS BARATO
BASE DEL ABONO COMPLETO

SOCIEDAD ANONIMA AZAMON
MADRID ARLABAN, 7 VALENCIA PINTOR SOROLLA, 39

Abundante mies, excelente cosecha,
hacen necesario en todas las tierras el empleo como abono de las

SALES DE POTASA ALEMANAS
CLORURO POTASICO
SULFATO DE POTASA



En toda Casa seria que venda abonos pueden adquirirse.

EL TIEMPO	
Máxima de ayer	24.2 grados
Mínima	13.8
Presión atmosférica	686.7
Dirección del viento	E.
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	3
Lluvia en milímetros	
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2.50 ptas.
Trimestre (fuera)	7.50
Semestre (id.)	14.50
Año (id.)	29.50
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

Otro que muere cristianamente

¡Aun no aprenderán los obreros!

Don Juan Selvas, consejero de Gobernación de la Generalidad, designado por la Esquerra, a la cual pertenecía y cuyas ideas ácratas compartía, al menos públicamente, acabó de morir en la ciudad Condal, a consecuencia de una intervención quirúrgica.

Sin duda los facultativos le advirtieron de la gravedad de la enfermedad que padecía y de lo peligroso de la operación a que tenía que someterse. El hecho es que antes de someterse a ella, quiso preparar su alma recibiendo los Santos Sacramentos.

En poco tiempo hemos registrado, con éste tres casos de rectificación de conducta irreligiosa, de hombres públicos, que negativamente, consistiendo, o positivamente actuando, escandalizaban a los obreros que les seguían, escarneoando la Religión con política sectaria, hasta cegarla en el corazón de los obreros, en los que tan fácilmente prenden las ideas libertarias.

Fue primero el señor Maciá quien si en su vida privada no exageró la nota irreligiosa, en su actuación pública, unido inseparablemente a la Esquerra, aprobó y sancionó cuanto ésta hizo de antirreligioso, en las Constituyentes y en el Gobierno de Cataluña.

Peró llegó la enfermedad grave que acabó con la vida del Presidente de la Generalidad, y cuando se percató de que se acababa el fin de sus días, pidió un sacerdote, y, confesado, recibió el viático y la extremaunción.

Algún tiempo después, el doctor Mouriz, diputado socialista de las Constituyentes, que colaboró en la promulgación de las leyes sectarias que, contra la Iglesia, se votaron en el bienio de los de Casas Viejas, a punto de morir pidió también un sacerdote y recibió los Santos Sacramentos a la hora de la muerte. Muchos que durante su vida alardearon de irreligiosos, aseguran que ello ocurre por la debilidad en que se encuentran en esos momentos.

No compartimos ese parecer, antes opinamos que el rectificar obedece a que en esa hora suprema, amortiguadas las pasiones que durante la vida cegaron el entendimiento, ven con más claridad lo referente a la vida futura.

Además, ante la muerte, desaparecen los respetos humanos que

tanto alejan de las prácticas religiosas, desde que se conceptuó de «hombres fuertes», a los que miran con desdén lo referente a la Religión, entre gentes. «Claro está, de escasa cultura, con los que no reza el dicho de Bacón: «La mucha ciencia conduce a Dios y la poca aparta de El».

Más, para desmentir a los que presumen, surge el caso del señor Selvas.

Joven de 38 años, en la plenitud de sus facultades mentales, decide someterse a una operación quirúrgica, y, antes, por si el buen éxito, como así ha ocurrido, no hubiese de coronar la intervención de los facultativos, recibe los sacramentos y se reconcilia con Dios Nuestro Señor, reparando, en cuanto le era posible, el daño causado a la Religión.

Suonemos que no se dirá que la debilidad postrera, ha sido la que indujo al señor Selvas, a confesar y comulgar.

Y es que ante el peligro de muerte se ve todo libre de los espejismos, que tan fácilmente deslumbran y desorientan a los poco afianzados en el conocimiento de las verdades fundamentales del orden religioso.

¡Aun no aprenderán los obreros!

Elías Olmos

Bombas Siemens

para riesgos, usos agrícolas e industriales.

Escasual y Genis, 6
VALENCIA

SE ALQUILA

piso vivienda en el ensanche, confortable, cómodo y económico. Razón en esta Administración.

ESTA es la modernísima rectificadora de cilindros "VAN NORMAN"



Ultimamente adquirida por los grandes Talleres de reparaciones de automóviles y camiones de

JOSE M. MORERA

Avenida de la República, 25.—Teléfono 110.
TERUEL

Mirador internacional

La independencia filipina

Cuando estas impresiones se publiquen se habrá verificado ya la elección de delegados en la Convención Constituyente. Las deliberaciones de los representantes nacionales comenzarán a fines del mes actual, esperándose que no serán muy largas, ya que la gestión del Gobierno es satisfactoria. No es improbable, por consiguiente, que la nueva Constitución filipina se publique antes de finalizar el mes de Agosto. Es decir, que contando con los obligados trámites de la aprobación por parte de Washington y el referendo popular después de la aprobación presidencial, la nueva carta fundamental podrá comenzar a regir en Noviembre o Diciembre. Consiguientemente, el Gobierno transicional estará en el poder para Marzo próximo.

Tema es este de la independencia del archipiélago filipino que ha de ser de singular agrado para los españoles, que, justificadamente, pueden considerar aquel lejano territorio como algo muy anejo a España. Y en verdad que no baldiamente transcurrieron tres prolongadas centurias de dominación española; porque a pesar de los esfuerzos verdaderamente titánicos de los yanquis para borrar de allí toda huella hispánica, la civilización de los conquistadores castellanos perdura con sus más importantes capítulos de religión, idioma y cultura. Pero no queremos insistir, en un parangón que para estas horas, habrán hecho ya repetidas veces los mismos filipinos, cotejando civilización frente a colonización, y comprobando dolorosamente que después de treinta y cinco años de dominación norteamericana y cuando parecía haber sonado el instante de la liberación definitiva, esta liberación no podrá ser más que una independencia mediática por la absorbente potencia transatlántica. De autonomía verdadera no podrá hablarse mientras no exista independencia económica, que es la única auténtica independencia. Por ello aunque las Filipinas creyesen alcanzar hoy la plenitud de su vida política, esa plenitud solo lo será de nombre; allí quedarán los yanquis, aunque físicamente se marchen y quedarán con sus tentáculos financieros controlando la economía del país.

Esta opinión nuestra está claramente manifestada por el propio presidente del Senado Insular, mister Quenson, quien acaba de manifestar que las relaciones económicas de los Estados Unidos y Filipinas continuarán aunque estas hayan conseguido la independencia. Más claramente, el mismo político ha concretado esta presunción declarando que el impuesto de exportación graduada sobre los productos insulares después del quinto año del funcionamiento del Gobierno de transición constituye un peligro para la verdadera independencia del archipiélago. Y legítimamente pensando, ese impuesto no podrá desaparecer, porque al Gobierno de Washington no le convendrá de ninguna manera que desaparezca. Concluiremos, por lo tanto, que la independencia que va a concederse al archipiélago oceánico es algo tan endeble y condicionado que no dudamos en escribir que hasta que los filipinos puedan llamarse autónomos de verdad será preciso que antes transcurran unos pocos lustros.

Laurent La Cave
Ginebra y Julio de 1934.

Labradores

Dispongo de tres máquinas agavilladoras seminuevas de 1 y 2 Caballerías.

Escribir pidiendo detalles al apartado de Correos, número 45.—Teruel.

De Santa Eulalia

Una visita a las escuelas de la fábrica Azucarera

Muy dignos de aplauso el Consejo de administración y director de esta Azucarera, don Sebastián Zaldivar, que, recordando el axioma del sabio aragonés don Joaquín Costa, han proporcionado a los trabajadores de la fábrica escuela y despensa. Despensa con el jornal mínimo de diez pesetas, que les permite atender a las más perentorias necesidades de la vida y cercenar una décima diaria para formar el fondo de reserva que ha de hacer frente a una enfermedad, a un paro forzoso o a una huelga justificada.

¿Escuelas? Ayer, al tener la satisfacción de visitar la exposición de los trabajos escolares, quedé agradablemente sorprendido al verlas. ¡Qué suntuosidad; qué amplitud de sus pasillos, cubicación, aseo, lavabos, retretes; todo ello ajustado con creces a lo que la higiene reclama para estos centros.

¿Mobiliario y elementos de instrucción? La pedagogía más exigente, quedaría muy satisfecha. Todo esto y las frecuentes visitas del director de la Azucarera, que tanto interés demuestra por la enseñanza, contribuyen a que los maestros, señorita Presentación Sarasa y don José Montero, hayan desarrollado intensa labor durante el curso, como lo demuestran los trabajos expuestos por sus alumnos.

Mi primera visita fué a la escuela de niñas, en la que su maestra, señorita Sarasa, me recibió con la amabilidad y atención en ella habituales. Una niña rubia, que al preguntarle su nombre se le arreboló el rostro, realizando aún más su hermosura, fué la primera en presentarme su labor: Dibujo lineal, de figura, cartas geográficas, geometría, problemas de aritmética, etc., todo ello tan bien terminado y tan exactamente resueltos los problemas, que por un momento llegué a dudar si el trabajo sería exclusivamente suyo; me atreví a hacerle algunas preguntas referentes a lo mismo y me contestó a ellas tan admirablemente que quedé convencido. Felicidad se llama esta niña, que hará la de sus papás.

En la misma mesa había trabajos de las niñas María González, Alicia González, María Lahuerta, Pilar Roy, Pilar Lahuerta, María Martín y Carmen Domingo, todos acreedores a ser examinados detenidamente, pero como el poco tiempo ya disponible lo impedía, me limité a una ligera ojeada en la que observé estaban a la altura de Felicidad Causapé.

Precipitadamente les dí mi enhorabuena, felicité a la señora maestra y me trasladé a la escuela de niños. Mi visita, como ya era la hora de cerrar la exposición, tuvo que ser rápida. Ligeramente admiré trabajos de aritmética, geometría y geografía; muy bien acabados dibujos de maquinaria, sin duda con vistas a que sus discípulos puedan ser algún día empleados de la fábrica Azucarera. Mucho me satisfizo el trabajo que consistía en sacar a suerte un tema de las diferentes asignaturas que los niños desarrollaban admirablemente por escrito. Muy bien y muy práctico; merece plácemes. Para terminar: perfectísimo «pendan» con los trabajos de la señora maestra.

Mi enhorabuena a la señorita Sarasa y al señor Montero por su gran labor; a las alumnas y alumnos por su aprovechamiento, y a los papás por haber tenido la suerte de encontrar al frente de la educación e instrucción de sus hijos a tan dignos profesores.

Las atenciones y consideración del director de la Azucarera, inmerecidas. Muchas gracias.

Miguel Ubeda
Santa Eulalia.

ANUNCIE USTED EN ACCION

COMENTARIOS

Ya no mienten las mujeres

Así lo afirma un periodista norteamericano, mejor dicho, lo que afirma es que cada día mienten menos, porque... no tiene necesidad de mentir desde que son, o desde que se están haciendo, las amas; pero no las amas lactantes, lactíferas o lactígenas, al estilo de las que con amplios caderameyes y trapitos rizosos sobre la frente, se ven todavía en los paseos públicos, sino las amas dueñas y mangoneadoras de los hogares, de las oficinas, de los deportes, de la política y de todas las actividades en que antes podíamos decir los hombres:

—Aquí mando yo. ¿Qué pasa? Eso se decía antes y se quedaba uno tan fresco, pero ahora se incurriría en fácil ridículo al decirlo si se tropezaba con una señorita californiana apellidada Nanetti, que posee para amenizarse la existencia cuatro leones que no ha dudado en introducir su brazo hasta el codo en el gaza de uno de ellos para arrancarle un hueso con el que se había atragantado, o con la señorita Huddleston, también americana que ha estado nadando cincuenta horas seguidas, superando con mucha ventaja todas las marcas anteriores, masculinas y femeninas.

¿Qué necesidad tienen esas jóvenes de hacer arrumacos y decir emitir embustes a sus esposos para que les compren un «renard» o unos pendientes, si son ellas las que pueden comprarles toda clase de obsequios a sus tiernos esposos? Ahí es nada lo que cualquier avisado empresario americano le pagaría a la señorita Nanetti porque le hurgara a su león en la campanilla a presencia del público; o a la señorita Huddleston porque hiciera unas feligranas natorios en la piscina del «Columbia» o del «Imperatus Circus» sobre todo si además de sus campeónicas habilidades posee una estructura plástica a decuada. Cosas menos gratas cotizan esas famosas empresarias americanas, como el «fiambre» del longavo turco, recientemente fallecido en su país, amargado—según dicen—por la pena de que durarante su considerable edad de 150 años, y por cuyo cadáver ofreció uno de ellos crecida cantidad de dólares, o como esos cinco gemelos del matrimonio canadiense apellidado Dienne, que el empresario M. Spears pretendió lle-

var a la exposición de Chicago titulada «un siglo de progreso». (Menu-do progreso elaborar los hijos por tandas de a cinco. ¡La Taylorización genésica!)

Por cierto que escribiendo en castellano, o cosa parecida, se resiste la pluma a llamar gemelos a una tande cinco «hermanitos», aunque hayan nacido uno detrás de otro en media hora, como los de este matrimonio. Los gemelos no deben ser ni más ni menos que dos, como un trípode no puede tener ni más ni menos que tres patas.

Peró volvamos a lo nuestro, alegrándonos de que las mujeres disminuyan sus ofensas al octavo mandamiento de la Ley de Dios.

¿Más si el matriarcado o la ginecoeracia siguen ganando terreno, no podrá ocurrir que seamos los hombres los que adulemos y mintamos a nuestras esposas, para conseguir sus favores? Preparémonos a «njaretar cantinelas como esta:

—Oye preciosidad, estás hoy más encantadora que nunca. ¿Vas a salir? Fíjate en el estanco de la calle de Carretas y verás qué cajas de magníficos cigarrillos hay...

Eduardo Roblés Pérez
Madrid, 1934.

Concierto musical

De siete y media a nueve y media de la noche, hoy dará un concierto la Banda municipal en la Glorieta bajo el siguiente programa:

- PRIMERA PARTE
- 1.º «El mago de la muleta», pasodoble.—R. Oropesa.
 - 2.º «Cortejo árabe»,—L. Torregrosa.
 - 3.º «Chateau-Margueaux», selección.—M. F. Caballero.
- SEGUNDA PARTE
- 1.º «La canción de un prisionero»,—A. Penalva.
 - 2.º «Homenaje a Chapí», (II parte), fantasía.—M. San Miguel.
 - 3.º «Del sacro monte», pasodoble.—L. Reguero.

Editorial ACCION.—Teruel

PLATERO

AVISO

Compro objetos de oro, plata y platino (aunque sean rotos o descabados), joyas de todas clases, piedras finas, cajas y relojes rotos, cubiertos también alfoac y monedas y cuanto represente algún valor.

¡POR MONEDAS PAGO PRECIOS INCREIBLES!

Permaneceré en Teruel desde el 15 al 22 del corriente mes. Avisando también paso a domicilio. Para más informes dirigirse:

PEDRO ORTIZ

H. Vidrio.—Tomás Nougués, 1. Teléfono 19-B

RADIO 1934

Vea en Casa Herrero los últimos modelos de aparatos de radio en las mejores marcas americanas R. C. A., La Voz de su Amo, Westinghouse y Lucille.

Máquinas ALFA para coser y bordar.

EXPOSICION Y VENTA

Ramón y Cajal, 19 Teléfono 131

ANO D
Uba
TEMAS
P
Ha ca
ga la l
Confed
de Fam
ejercici
do el bi
y ferv
No ci
tólicos
ni tant
venir d
sea su
blicano
sus má
solucio
señanz
quiere
concier
la Escu
hacienc
sabe p
niño.
Cont
la Asar
pugna
para l
mente
patrióti
el sabi
arbois
Mier
tas en
dos de
firmisi
perder
minut
nobilis
tras a
des, n
dad, n
Crónica
La
Con
tranjer
Barth
sa que
negoci
dinens
La
Gran l
planes
francé
esta f6
«Ing
rés en
en el
obligá
Se a
el Got
ningur
to coi
unos r
ni con
europ
y los i
a todo
las cu
ellas.
Nev
do est
ingles
exposi
no, en
Birmi
«He
realiz
crear
nistro
cés, e
tentat
terra
tal. Y
ros qu
de rur
cierto
modo